

# 魅力炭精画,匠心大传承

## 平冈小学开展非遗主题活动

老师让我们自己尝试完成一幅作品,一盒炭精粉、一个棉球,再加上一张国画纸,这就是我们作画用到的全部工具。我小心翼翼地按照老师的要求在纸上画着,突然,小意外发生了,我的手指上沾到了一点炭粉,我用另一只小手擦拭了一下,炭粉整个糊到了我的手上,又随着我慌乱挥舞的小手涂抹到了国画纸上。

伴随着我的小手在纸上一下、两下地来回滑动,我发现,涂抹的效果居然不逊于棉花涂抹。我暗暗猜想,用手涂抹,可能也是炭精画的一种画法。

我们很快就完成了手头的画作,大家挨个跟自己的作品一起拍照留影。

我想,如果有一天,我能真正掌握这项手艺,要用炭精粉亲手画下我的独立作品。

三(2)班 王宥人  
指导老师 王萍

老师告诉我们,炭精画也叫炭画,它永远不会褪色。古时候,人们多将炭精画用于肖像画。神奇的炭精画起源于国画,又区别于国画。

老师还带我们了解了炭精画的绘制工具,包括药棉、毛笔、九宫格纸、放大镜和炭精粉。

最后,岳岳老师带我们用炭精画分组绘制了清明的传统食物——青团。岳岳老师指导我们绘制炭精画是需要蘸炭精粉的,粉的轻重要做到心中有数,下笔要轻,用力要均匀。于是,我们将药棉撕成了一个汤圆大小,蘸上一点炭精粉,旋转式地上色,就这样,一个个美味的青团就跃然纸上啦!

三(3)班 张婧怡 指导老师 钱宇宏

在老师的带领下,我们开始准备材料:药棉、炭精粉、圆形画纸,最后再准备一支绿色马克笔。开始画画了,我们首先把药棉小心翼翼地撕成小汤圆一样的大小,然后药棉

上蘸取一些炭精粉,接着把药棉轻轻地在盘子里转两圈,最后均匀地在画纸上开始上色,再用绿色马克笔把“清明”两字涂成绿色,通过我们几个同学的齐心协力,一幅精美的炭精画就呈现在大家的眼前。

三(4)班 周康逸 指导老师 董薇

“开始画青团啦!我得万无一失才行!”我暗暗地给自己鼓劲。我把蘸有炭精粉的棉团落到纸上,潇洒地手握纸团在纸上打起了圈,一圈两圈三圈……当圈的边沿好似鸡蛋大小时,我随之停下了手上的动作。我定睛一瞧,嘿!一个颜色层次均匀的“小青团”居然成了!

我心满意足,洋洋洒洒地又在第一个“青团”边上画了两个大小不一的“小青团”。这三个“小青团”的色泽好似国画的墨汁用笔点化开似的,色泽朦胧可爱。

五(3)班 陆奕楠  
指导老师 俞春梅

### 校园新闻

## 追寻劳模之光,传承爱国精神

### ——常州市勤业小学开展系列寻访劳模活动



勤业小学少先队员采访常州市劳模殷文元

“五一”前夕,三(1)中队全体队员在辅导员傅洪琴老师的带领下开展了“追寻劳模之光,传承爱国精神”系列寻访劳模活动。

4月23日,三(1)中队少先队员代表走出校门,来到社区访问劳模殷文元爷爷。殷爷爷在1987年当选常州市劳模。当时

国家建设需要大量钢材,他经常加班,提高钢材淬火技术。荣誉背后是辛勤付出和刻苦钻研的精神,队员们对殷爷爷的敬佩之情油然而生。通过活动,队员们感受到了劳模风采,体会到爱国就是立足岗位,积极进取,不断奋斗。

勤业小学 傅红琴

## 做一个幸福的老师

### ——记常州市芦墅小学优秀班主任王希希



芦墅小学优秀班主任王希希和孩子们在一起

王希希是一名90后党员教师。她常年执教两个班数学并担任一个班的班主任,她始终把师爱温润在教育教学的每一个日子里,用正确的世界观、人生观和价值观去引导学生健康快乐地成长。

王老师坚持“德育首位”原则,从不放弃任何一个学生,她常挂在嘴边的一句话:“老师没有放弃你,也不允许你放弃自己。”“好战”的小豪,情绪容易失控的小琪,谱系障碍的小峰,孤独症小欣,突发疾病的小硕,后进生小柏、小美等等。学生在王老师的关爱下茁壮成长,这背后是她无数次的电话、家访、鼓励、关爱和永不放弃。

管理班级的最好方法是管理好自己,教育学生的最好方法是做学生的榜样。王老师热心公益事业,疫情期间多次加入志愿

者行列,支援医护、支援社区,为疫情防控贡献自己力量的同时,以身作则给学生树立榜样,带领学生加入志愿者行列。每年的重阳、端午,王老师会带着学生走进社区、敬老院给孤寡老人送水饺、粽子和重阳糕。王老师还将课堂与公益整合,在一年级学生学习《认识元角分》后,组织爱心义卖,教会学生买卖,用义卖善款帮助突发“强直性脊柱炎”小硕和突然丧父的小攀等。

2012年8月参加工作至今,王老师先后被评为常州市骨干教师,常州市优秀少先队辅导员,钟楼区学科带头人,钟楼区优秀班主任等。王老师用自己的成长,为学生树立标杆;用自己的人格,为学生树立一个可以仰望的身影。

芦墅小学 缪赵越

### 学府小学投稿选登

#### 难忘的研学之旅

武进博物馆里可真安静啊!里面历史文化展品可多了,琳琅满目的瓶瓶罐罐和各种青花瓷的碗和碟子,天下第一舟和十一节兽面大玉琮等。

博物馆参观完了,我们步行到淹城春秋乐园,里面有好多项目啊,看起来都很好玩!导游姐姐先带我们玩“轻功水上漂”。排了一会儿队,终于到我们了,坐在像杯子一样的机器里面扣好安全带。“大杯子”转起来的速度可真快呀,一会儿向左边倾斜,一会儿向右边倾斜,好玩又刺激。

之后我们来到了“茶杯派对”这儿,这次的队可真长呀,排了好一会儿终于到我们了,我们坐在“茶杯”里,扣安全带开始旋转。一个茶杯可以坐三个人,我和坐在同一个茶杯里的人不停地转着中间的转盘,速度慢慢地变快了,虽然之前玩过茶杯派对,不过我觉得这次比之前刺激多了。

二(10)班 单安虞 指导老师 王雨芊

#### 美丽的春天

春天来了,世界上的万物都从甜美的睡梦中慢慢地苏醒了。

太阳暖洋洋地照耀着大地。我和爸爸妈妈一起在社区里散步,春姐姐已经用她那小巧的手给枯黄的植物换上了新衣。小草不再低头,而是昂首挺胸,冲破泥土,晃晃它那尖尖的小脑袋;大花坛里的花儿争奇斗艳地竞相开放,五颜六色、千姿百态、美得像是用精美的宝石雕刻而成,它们张开笑脸迎接春姐姐的到来;大树总是很朴实,用它那粗大的脚站在大地,一动也不动,仿佛是军人在练习军姿;小鸟在空中飞来飞去,和燕子一起嬉戏,一起给大树唱歌,和花儿跳舞……社区小道的花圃里种着许多小松树。

小松树给我们带来新鲜的氧气;花圃里的小花一簇簇,一丛丛,给我们带来了春的信息。看,这就是春天的生机,一切都充满了力量,我爱春天!

二(10)班 蓝韦伊 指导老师 王雨芊

#### 四季的风

四季的风很奇特!

春季的风,温柔且可爱。她让花朵张开了笑脸,为小草披上了绿衣,还让小朋友们充满了欢乐,让世界变得生机勃勃!

夏季的风,闷热且狂躁。她给云朵送上了洁白的T恤,给天空染上瓦蓝的发丝,却把江河湖海搅得不停地咆哮!

秋季的风,萧瑟且冰凉。她让树叶慢慢变黄,离开了大树妈妈,在空中舞了一圈之后,和大地来个亲密的拥抱,从此世界一片金黄!

冬季的风,寒冷且咆哮。她关上了小溪的窗,取走了小草花朵手中的颜料,却单独为松树抹了一盈苍翠,让世界不再如此单调!

四季的风真是一个魔术师,让一切变得如此有趣!

二(9)班 朱童乐 指导老师 文慧慧



丽华新村第三小学四年级成长仪式活动现场

4月19日下午,丽华新村第三小学“歌唱成长,微笑前行”四年级成长仪式在学校报告厅隆重举行。活动旨在通过回顾成长历程、分享成长故事,激励孩子们以更加积极的心态面对未来的学习和生活。

活动伊始,全体学生在报告厅回顾了成长视频。视频中,孩子们从稚嫩的小宝宝成长为如今朝气蓬勃的少年,每一个成长的瞬间都让人感动。家长们也为孩子们送上了深情的祝福,希望他们能够珍惜成

长的每一刻,勇敢地面对未来的挑战。随后,各班进行歌唱接力。孩子们用清脆的童声唱出对成长的期待和对未来的憧憬。接下来,班主任们为孩子们颁发成长证书。这些证书是对孩子们过去努力的肯定,也是对他们未来成长的期许。孩子们接过证书,洋溢着自豪和幸福的笑容。蒋悦校长也在仪式上发表了热情洋溢的寄语。她鼓励孩子们要继续保持积极向上的心态,勇于面对困难和挑战。最后,全体学生进

# 歌唱成长,微笑前行

## ——丽华新村第三小学四年级成长仪式

行了成长宣誓。他们庄严地举起右手,誓言要努力学习、积极向上、做一个对社会有用的人。宣誓声在报告厅内回荡,充满了力量和希望。

仪式结束后,各班还精心布置了教室,继续开展各种有趣的活动。孩子们在欢乐的氛围中度过了一个难忘的成长日。

丽华新村第三小学 供稿

### 学生感想

妈妈说,十岁是人生中的一个重要的里程碑,所以学校为我们举行了隆重的“十岁成长仪式”,开启我们成长路上的新起点。对此,我们满怀期待。

今年十岁成长仪式的主题是“歌声与微笑”。我们在往昔的照片里打开记忆的盒子,聆听并分享自己在成长过程中的微笑故事,一起用满怀激情的歌声高唱成长的快乐。当我们接过老师手中的成长证书那一

刻,我真正感受到:我长大了!

四(4)班 康雨晨 指导老师 蒋莉

我们举办了十岁成长仪式,发生了许多难忘的事:我们一起吃了美味可口的蛋糕,看了许多精彩的表演、喝了酸酸甜甜的养乐多,还收到了蒋老师为我们精心准备的礼物。我们每个人都很开心,大家都说,这是我们十年里最珍贵也最难忘的一次生日。

这次活动,让我更加珍惜身边的伙伴和老师,他们的陪伴让我更加勇敢。十岁,是一个新的开始,我会更加努力,不辜负大家的期望,迎接更美好的未来!

四(4)班 郭玥玥 指导老师 蒋莉

仪式开始时,我们庄严地站在舞台上进行宣誓,这是我们人生的第一个十年,前途将是一片光明。

后来,我们在教室里也举行了

精彩的表演。节目精彩纷呈,同学们各显神通,让我们目不暇接。在快乐中告别过去,迎接新的更多的精彩的十年!

十岁,是成长,更是责任。它意味着我们已成长为能够独立、勇敢地承担家庭和社会的责任的人,也告诉我们要珍惜时间,努力学习,做一个有价值的人,迎接美好的未来!

四(4)班 康雨晨 指导老师 蒋莉

这天,我们穿着崭新的班服来到了学校,每个人都抑制不住激动的心情。在活动中,我们一起分享了成长的故事,听老师讲述了成长的意义。我感到很温暖,也很感动。这个仪式让我明白,成长不仅仅是年龄的增长,更是心灵的成熟和智慧的积累。我会珍惜这段美好的时光,努力学习,不断进步,让自己变得更加优秀。

四(8)班 李雨泽 指导老师 刘丽珍